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Abstract 
The article analyses scientific approaches of the development of criteria, indicators and indicators of the for-

mation of professional culture of specialists. Significant criteria, indicators and indicators of the formation of pro-

fessional culture and bachelor's degrees in banking. The main criteria are: professional competence, professional 

identity, professional morality. Opening indicators of the level of formation of professional culture in the future of 

the bank sphere. 

Анотація 

У статті проведений аналіз наукових підходів щодо розробки критеріїв, показників та рівнів сформо-

ваності професійної культури фахівців. Визначені критерії, показники та рівні сформованості професійної 

культури майбутніх бакалаврів банківської справи. Основними критеріями визначено: професійна компе-

тентність, професійна ідентичність, професійна мораль. Розкриті показники рівнів сформованості профе-

сійної культури майбутніх фахівців банківської сфери.  

 

Keywords: professional culture of specialists, criteria, indicators and levels of formation of professional 

culture, interest in professional activity. 

Ключові слова: професійна культура фахівців, критерії, показники та рівні сформованості професій-

ної культури, інтерес до професійної діяльності. 

 

Постановка проблеми. 

Важливим кроком на шляху розвитку соціаль-

ної свідомості молодого покоління є формування 

нового наукового економічного мислення, мотива-

ція до постійного оновлення своїх знань та навичок, 

прагнення до особистого вдосконалення, до аналізу 

результатів своєї роботи та роботи всього колек-

тиву. Це завдання стоїть, у першу чергу, перед за-

кладами вищої освіти економічного профілю, які 

мають готувати фахівців високої професійної ква-

ліфікації [1]. Особливої вагомості набуває відпові-

дність рівня сформованості професійної культури 

майбутніх бакалаврів банківської справи сучасним 

соціально-економічним вимогам і потребам [2,с.4]. 

Основи професійної культури повинні бути сфор-

мовані у студентів ще під час навчання у закладі ви-

щої освіти, адже соціум потребує фахівців, здатних 

практично вирішувати поставлені перед ними жит-
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тєві та професійні проблеми. У зв’язку з цим, особ-

ливий акцент робиться в питаннях підготовки бака-

лаврів банківської справи, оскільки діяльність пра-

цівника банку вимагає значних моральних, фізич-

них та інтелектуальних затрат, великої віддачі своїй 

справі, а також високого рівня сформованості про-

фесійної культури. 

В ході нашого дослідження ми провели розбір 

критеріїв, показників та рівнів сформованості про-

фесійної культури майбутніх бакалаврів банківсь-

кої справи. Це дозволить нам отримати методологі-

чні інструменти для аналізу стану сформованості 

професійної культури студента, а також всебічно 

оцінити ефективність навчально-виховного про-

цесу.  

Аналіз досліджень і публікацій. 

Питання визначення критеріїв, показників та 

рівнів сформованості професійної культури фахі-

вця досить широко представлене в розробках вітчи-

зняних та зарубіжних науковців. Зокрема, визна-

ченню критеріїв, показників та рівнів сформовано-

сті вмінь і навичок професійної діяльності 

представників різних професій присвячені дослі-

дження Я. Крупського, В.Михалевича [3], С. Гонча-

ренко [4], А. Новікова [5], Л. Серман [6], С. Шумо-

вецької [7], О. Жихорської [8], М. Ростоки [9], Ю. 

Рибалко [10], Н. Бурмакіної [11], І. Сабатовської 

[12], Т. Корольової [13], Є. Чернищової, Н. Гузій 

[14], Р. Богданова [15], О. Ящук [16], Ю. Безручен-

кова, Г. Щуки [17] , А. Казьмерчук [18], О. Нали-

вайко[19] та інші. Проте, не достатньо є вивченим 

питання визначення критеріїв, показників та рівнів 

сформованості професійної культури майбутніх ба-

калаврів банківської справи. 

 Мета статті: визначити критерії, показники 

та рівні сформованості професійної культури май-

бутніх бакалаврів банківської справи в закладу ви-

щої освіти. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Для більш досконалого аналізу цього питання 

слід детальніше розглянути терміни «критерії», 

«показники», «рівні». 

Тлумачний словник української мови визначає 

«критерій» як «підставу для оцінки, визначення або 

класифікації чогось; мірило» [20].  

Я. Крупський, В.Михалевич окреслюють «кри-

терії» як «мірило оцінювання параметрів, які опи-

суються певними показниками; мірило для визна-

чення оцінки предмета, явища; ознака, взята за ос-

нову класифікації» [3].  

С. Гончаренко визначає, що «Критерії статис-

тичні — показники, які поєднують у собі методи 

розрахунку, теоретичну модель розподілу і правила 

прийняття рішення про правдоподібність нульової 

або однієї із альтернативних гіпотез»[4].  

А. Новіков вважає, що «Критерії ефективності 

професійного навчання — сукупність оцінок ре-

зультатів професійного навчання. Це: 

- витрати часу учнів і педагогів на досягнення 

необхідних результатів; 

- витрати зусиль учнів і педагогів на досяг-

нення необхідних результатів за відведений час; 

- обсяг витрат: фінансових, матеріально-техні-

чних та інших ресурсів на досягнення необхідних 

результатів за відведений час; 

- відсоток відсіву учнів за повний курс нав-

чання; 

- відповідність рівня сформованості загально-

наукових та професійних знань, професійних умінь 

(компетенцій) і навичок, тих чи інших професійно 

важливих якостей особистості вимогам професій-

них стандартів та професійно-кваліфікаційних ха-

рактеристик; 

- працевлаштування випускників професій-

ного освітнього закладу за набутою професією, спе-

ціальністю; оцінки роботодавців про їх кваліфіка-

ції» [5].  

Л. Серман розглядає критерій як «ознаку, на 

основі якої дається оцінка, судження про предмет, 

об’єкт чи явище»[6]. Критерій конкретизується че-

рез показники. Критерій призначений для оцінки 

явища з урахуванням усіх його істотних властивос-

тей. Показник характеризує явище тільки з одного 

боку. Усі критерії та показники можуть проявля-

тися у різній мірі. Дослідниця дотримується таких 

вимог до вибору критеріїв: критерії повинні носити 

інформативний та нейтральний характер, мати мо-

жливість бути якісно описаними та конкретизова-

ними у виглядф показників [6]. 

С. Шумовецька, аналізуючи розробки вчених, 

приходить до висновку, що для оцінки сформова-

ності професійної культури доцільно використову-

вати групи індикаторів, об’єднаних спільною озна-

кою, тобто структурні компоненти навчальної дія-

льності, які відображають структуру професійної 

культури. Науковець виокремлює у структурі про-

фесійної культури майбутніх фахівців ціннісний, 

пізнавальний, комунікативний, поведінковий та 

професійно особистісний компоненти та відпо-

відно до них визначає критерії.  

Авторка вважає, що «критерії мають відобра-

жати структуру професійної культури як особисті-

сного явища і визначає, що критеріями її сформова-

ності може бути аксіологічний (слугує для діагнос-

тики ціннісного компонента), когнітивний 

(необхідний для діагностики пізнавального компо-

нента професійної культури), діяльнісний (призна-

чений для оцінювання поведінкового компонента), 

інтерактивний (необхідний для діагностики кому-

нікативного компонента), особистісний (відповідає 

професійно особистісному компоненту) критерії. 

Авторка пропонує оцінювати сформованість про-

фесійної культури майбутніх фахівців за чотирма 

рівнями — низьким, середнім, достатнім і висо-

ким» [7].  

О. Жихорська поняття «критерій» використо-

вує як «мірило, орієнтир, індикатор, на основі якого 

відбувається оцінка стану сформованості професій-

ної компетентності фахівця» [8]. 

Авторка узагальнює вимоги вчених щодо виді-

лення та обґрунтування критеріїв професійної ку-

льтури: 

1. «Критерії повинні відображати основні за-

кономірності функціонування об’єкта; 
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2. критерії мусять мати суттєві ознаки пред-

мета, тобто відображати необхідні ознаки та якості, 

через свою сутність ці якості та ознаки мають бути 

стійкими і постійними; 

3. за допомогою критеріїв повинні встанов-

люватися зв’язки між усіма компонентами явища, 

що аналізується; 

4. критерії повинні розкриватися через низку 

показників, залежно від прояву яких можна робити 

висновки про більший чи менший ступінь вира-

ження даного критерію; 

5. критерії мусять відбивати динаміку вимі-

рюваної якості в часі та просторі; 

6. якісні показники повинні виступати та до-

повнювати один одного» [8]. 

Авторка пропонує розглядати показники як 

ступінь сформованості того чи іншого критерію, як 

одну одну з характеристик об’єкта, процесу чи 

явища, що виражає кількісно або якісно одну зі сто-

рін їх стану [8]. 

М. Ростока відзначає, що «критерії мають ви-

світлювати компоненти досліджуваного явища, 

процесу, властивості особистості тощо. В якості 

критерію в педагогіці розуміють ознаку, на основі 

якої здійснюється оцінка, відокремлення, озна-

чення чи класифікація стану розвитку особистості, 

її якісних характеристик. Педагогічний критерій 

обов’язково характеризується факторами соціаль-

ного та професійного середовища. Класифікують 

такі критерії: мотиваційно-вольовий, особистісний, 

операційно-діяльнісний, організаційно-технологіч-

ний. За допомогою зазначених критеріїв можна ви-

значити рівні сформованості професійної компете-

нтності фахівця: елементарний, базовий, достатній, 

гармонійний»[9]. Під «показниками» автор розуміє 

«ствердження наявності чи відсутності якості 

об’єкта, що вивчається, та наскільки вони проявля-

ються»[9]. 

Ю. Рибалко, аналізуючи професійну компете-

нтність майбутнього фахівця, виокремлює наступні 

критерії: «мотиваційний (рівень сформованості 

професійної спрямованості особистості майбут-

нього фахівця), когнітивний (рівень засвоєння май-

бутнім фахівцем набутих професійних знань), осо-

бистісний (рівень сформованості професійно важ-

ливих і необхідних якостей та здібностей 

особистостей), діяльнісний (рівень оволодіння 

уміннями та навичками, необхідними для професій-

ної діяльності майбутнього фахівця). До показників 

мотиваційного критерію відноситься інтерес до 

професійної діяльності, бажання працювати та мо-

тивація досягнення успіху в обраній спеціальності . 

Показниками когнітивного критерію є: володіння 

професійно-важливими знаннями (фахові, управлі-

нські, нормативно-правові, науково-методичні, 

предметні, технологічні). До показників особисті-

сно-діяльнісного критерію відноситься гуманність, 

альтруїзм, творчість, комунікативність, креатив-

ність, патріотизм, а також сформованість системи 

професійних вмінь (прогностичних, когнітивних, 

комунікативних, конструктивних, організаторсь-

ких); володіння сучасними нанотехнологіями, за-

стосування прийомів менеджменту»[10].  

Н. Бурмакіна виділяє наступні критерії і пока-

зники професійної компетентності майбутніх фахі-

вців: знаннєвий (його показниками є спеціально-

предметні знання, психолого-педагогічні знання та 

методичні знання студента), діяльнісно-практич-

ний (його показники: вміння і навички студента), 

особистісно-рефлексивний (мотиваційний, індиві-

дуально-психологічний, загально-культурний по-

казники, а також показник самодіагностики). Ана-

лізуючи наукову літературу, авторка доходить ви-

сновку, що існують різні назви рівнів оцінювання 

професійної культури, але між ними існує певна 

змістовна паралель. Ознаки і зміст низького рівня 

співпадають з алгоритмічним, репродуктивним, ем-

пірічно-інтуїтивним. Ознаки і зміст середнього рі-

вня є синонімічними до евристичного, достатнього, 

реконструктивного та конструктивного рівня. А 

ознаки і зміст високого рівня є подібними до твор-

чого та рефлексивно-творчого рівня. Різні назви на-

уковців вказують на ознаки, які дослідники вважа-

ють найсуттєвішими для характеристики і конкре-

тизації кожного рівня [11]. 

На думку І. Сабатовської «під критеріями фор-

мування професійної культури фахівця вважають 

суттєві ознаки, що свідчать про досягнення того або 

іншого рівня сформованості професійної культури 

фахівця. Рівень — це ступінь сформованості профе-

сійної культури, певний результат розвитку; крите-

рії — вимірювачі рівнів. Між ними є певний дина-

мічний зв’язок» [12].  

Авторка поділяє професійну культуру на два 

рівні розвитку: початковий (інформаційний) та ви-

щій. На початковому рівні ще не досить широкій 

ступінь сформованості системи професійних знань 

і поглядів, а професійні здібності перебувають у 

стані формування. З підвищенням рівня знань, 

вмінь та досвіду підвищується імовірність людини 

досягти певних висот у своїй праці. Вищий рівень 

характеризується широким професійним світогля-

дом, великим обсягом професійних знань, інтересів 

і вмінь, творче розуміння виробничої ситуації як 

проблемного завдання і здатності розв’язувати його 

продуктивно, оригінально, ефективно[12].  

На думку А. Казьмерчук, «критерії являють со-

бою властивості, якості та ознаки об’єкта, що ви-

вчається, за допомогою яких можна спостерігати за 

його розвитком, рівнем функціонування та станом. 

Показники являють собою якісні та кількісні хара-

ктеристики сформованості певного критерію. По-

няття «рівень» відображає співвідношення «ви-

щих» та «нижчих» ступенів розвитку структур 

будь-яких об’єктів, процесів». Науковець виділяє 

наступні критерії сформованості професійної куль-

тури майбутніх фахівців: мотиваційний критерій 

(оцінюють завдяки встановленню рівня розвитку 

професійної спрямованості, ідентичності, бажанню 

до самовдосконалення та самореалізації в профе-

сійній сфері), когнітивний критерій (характеризу-

ється рівнем професійно-важливих знань про сут-

ність та структуру професійної культури, її форми 

та види), операційно-діяльнісний критерій (визна-
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чається рівнем творчого стилю професійної діяль-

ності ) та рефлективний критерій (самоусвідом-

лення себе в професійній діяльності)[18].  

О. Наливайко визначає критерії професійної 

культури з огляду на системне розуміння культури 

взагалі, виділення її структурних і функціональних 

компонентів, тлумачення її як процесу й результату 

творчого засвоєння й усвідомлення цінностей, тех-

нологій у процесі професійної самореалізації осо-

бистості фахівця. Науковець виокремлює наступні 

критерії професійної культури: ціннісно-мотива-

ційний, когнітивно-діяльнісний, особистісно-твор-

чий.  

Особливості формування ціннісно-мотивацій-

ного критерію визначаються мотивами, цілями та 

потребами майбутнього спеціаліста у професій-

ному навчанні, вдосконаленні, самовихованні, са-

морозвитку, ціннісних установок актуалізації в 

професійній діяльності. Цей компонент зумовлює 

наявність інтересу до професійної діяльності, який 

характеризується потребою особистості у знаннях, 

в оволодінні ефективними способами її організації. 

Також ціннісно-мотиваційний критерій містить мо-

тив здійснення професійної діяльності та профе-

сійну спрямованість.  

Когнітивно-діяльнісний критерій визнача-

ється: теоретичними знаннями , вміннями та нави-

чками, а також способами отримання неохідної ін-

формації та ефективністю її використання; актив-

ним використанням отриманих знань, сформованих 

умінь, навичок і професійно важливих якостей у 

професійній діяльності як неохідних складових пі-

знання й розвитку професійної культури, самовихо-

вання, самовдосконалення. Рівень розвитку когні-

тивно-діяльнісного критерію залежить від широти, 

глибини та системності знань, від уміння установ-

лювати міжособистісні зв’язки, вибирати оптима-

льний стиль комунікації, володіти способами вер-

бального та невербального спілкування; від інтеле-

ктуального розвитку майбутнього фахівця. 

Особистісно-творчий критерій професійної ку-

льтури майбутнього фахівця визначається його ста-

вленням до себе та оточуючих, жо своєї практичної 

діяльності та її здійснення. Цей критерій містить са-

мосвідомість, самоконтроль, самооцінку, розу-

міння власної значущості та результатів своєї дія-

льності, розуміння себе, а також самореалізацію в 

професійній сфері. Особистісно-творчий критерій 

визначає розвиток професійної майстерності, здат-

ність знаходити творчі нестандартні рішення про-

фесійних задач [19].  

Отже, критерії сформованості професійної ку-

льтури майбутніх бакалаврів банківської справи — 

це мірило оцінювання результату сформованості 

професійної культури, а також рівень досягення ви-

кладачем і студентами поставленої мети в процесі 

формування навичок професійної культури. 

Складові елементи, які конкретизують критерії 

сформованості професійної культури, можна пред-

ставити у вигляді показників, які повинні охоплю-

вати всі сторони наукового дослідження та давати 

якісну оцінку досліджуваного процесу.  

В тлумачному словнику української мови про-

понується наступне визначення термінів «показ-

ник» та «рівень»: 

«Показник — свідчення, доказ, ознака чого-не-

будь. 

Показники — наочні дані про результати яко-

їсь роботи, якогось процесу; дані про досягнення в 

чому-небудь»[21].  

В. Кузьмін, Д. Крилов стверджують, що «кри-

терій — ознака, на підставі якої проводиться оці-

нка, визначення або класифікація чого-небудь, мі-

рило. Поняття «критерій» за своїм обсягом ширше 

поняття «показник» і входить в нього як складова 

частина, є її компонентом. Якщо критерій — це яко-

сті, властивості досліджуваного об’єкта, то показ-

ники — це міра сформованості того чи іншого кри-

терію» [22].  

Т. Корольова, аналізуючи стан сформованості 

професійно-етичної культури майбутніх фахівців, 

наполягає на тому, що «для визначення його рівня 

потрібна якісна і кількісна характеристика крите-

ріїв»[13]. Авторка пропонує складати кількісну оці-

нку кожного критерію з оцінок кожного показника. 

Для виставлення оцінок кожного показника перед-

бачається використання шестибальної скали. Оці-

нки показників у діапазоні 0-1 балів відповідають 

низькому рівню, 2-3 — середньому рівню, 4-5 — 

оптимальному рівню сформованості професійно-

етичної культури майбутніх фахівців [13]. 

 «Рівень — ступінь якості, величина і таке 

інше, досягнуті у чому-небудь» [23].  

Є. Чернищова, Н. Гузій вважають, що «Рівень 

професіоналізму — якісна характеристика ступеня 

відповідності реальних проявів людини в діяльно-

сті пропонованим до неї вимогам» [14]. 

Р. Богданов вбачає, що «поняття «рівень» відо-

бражає діалектичний характер процесу розвитку, 

що дозволяє багатобічно зрозуміти предмет дослі-

дження, всі його властивості, зв’язки й відносини. 

Це поняття застосовується для відображення послі-

довності змін, де наступні сходинки стану предмету 

являють собою більш великі за ступенем організа-

ції порівняно з однією чи декількома попередніми 

сходинками»[15]. Автор пропонує розглядати рі-

вень розвитку професійної культури майбутніх фа-

хівців як суму рівнів розвитку мотиваційно-цінніс-

ного, діяльнісного та когнітивного компонентів 

професійної культури . Ми поділяємо думку автора 

про те, що «до критеріїв, які дозволяють визначити 

рівень сформованості мотиваційно-ціннісного ком-

поненту можна віднести: 

- рівень професійної спрямованості, що вира-

жено у схильності до професійної діяльності, сфор-

мованості уявлення про неї, наявності мотивів до 

оволодіння професією, подальшої професійної дія-

льності та досягнення професійної культури; 

- рівень професійної ідентичності, який свід-

чить про ціннісне відношення до професії, усвідом-

лення її значущості для суспільства, позитивного 

відношення до себе як майбутнього фахівця, готов-

ності до професійного зростання та активної твор-

чої діяльності; 



20  Norwegian Journal of development of the International Science No 60/2021 

- рівень сформованості професійно важливих 

якостей особистості, який передбачає сформова-

ність моральних якостей особистості, необхідних 

для ефективної міжособистісної професійної взає-

модії, активного та самостійного освоєння способів 

культурозасвоєння та культуротворення, оціню-

вання власної професійно-культурної діяльності 

крізь призму високих моральних якостей, культур-

них цінностей та норм.  

Більшість науковців, які дослідують сьогодні 

проблеми формування у студентів професійної ку-

льтури, вважають необхідним оцінювати сформо-

ваність когнітивного компоненту професійної ку-

льтури за допомогою встановлення рівнів профе-

сійної компетентності. Когнітивний компонент 

професійної культури майбутніх фахівців можна 

визначити рівнем сформованості професійної ком-

петентності, яка свідчить про засвоєння загально-

культурних та специфічних професійних знань про 

принципи функціонування установи, умінь прий-

няття та реалізації організаційно-управлінських рі-

шень з метою ефективної діяльності. 

Сформованість діяльнісного компоненту буде 

визначається такими критеріями та показниками, 

як:  

- рівень творчого стилю професійної діяльно-

сті, що виявляється у активній освітньо-пізнаваль-

ній діяльності, розвинутому творчому мисленню, 

сформованості індивідуальних технологій 

розв’язання професійних завдань, отримання задо-

волення від набуття професії та практичного засто-

сування професійних знань, готовності до вияв-

лення професійної культури у діяльності; 

- рівень комунікативної діяльності, що перед-

бачає на підставі наявних комунікативних знань та 

умінь здійснення ефективної професійної та міжо-

собистісної взаємодії і виявлення розвинутої куль-

тури спілкування;  

- рівень сформованості рефлексивно-оцінної 

діяльності, який передбачає можливість до адеква-

тної самооцінки власної професійної діяльності та 

розвитку професійної культури, знаходження шля-

хів до самовдосконалення та реалізації потреб са-

моактуалізації у професії» [15]. 

О. Ящук розглядає рівні сформованості профе-

сійної культури фахівця наступним чином: 

- За рівнем сформованості професійних знань, 

навичок та професійних умінь; 

- за наявністю ціннісних орієнтацій фахівця; 

- за рівнем володіння комунікативними навич-

ками; 

- за рівнем розвитку творчих здібностей.  

Авторка пов’язує визначення рівня професій-

ної культури з проблемою розробки необхідних для 

цього критеріїв і показників. При цьому «критерій» 

розуміється як ознака, на основі якої здійснюється 

оцінка певного явища та судження про нього. Кри-

терії повинні надавати можливість встановлювати 

зв’язки між усіма компонентами досліджуваного 

явища.  

На думку науковця, базовим критерієм сфор-

мованості професійної культури є мотиваційно-цін-

нісний критерій. Професійна діяльність ґрунту-

ється на певних мотивах, які спонукають фахівця 

займатися певним видом професійної діяльності. 

Отже, характер мотивації обумовлює рівень сфор-

мованості професійної культури працівника. У пси-

хології виділяють внутрішні внутрішні позитивні 

мотиви, зовнішні позитивні й зовнішні негативні 

мотиви діяльності. Авторка вважає, що наявність 

саме внутрішніх позитивних стійких мотивів свід-

чить про високорозвинену професійну культуру. 

У своєму дослідженні авторка виокремлює на-

ступні показники критеріїв формування професій-

ної культури: 

1. Показниками мотиваційно-ціннісного кри-

терію виступають: повнота розуміння змісту, приз-

начення і цілі професійної діяльності, задоволе-

ність вибором професії, розуміння важливості і цін-

ності професійних знань, їх поповнення та 

вдосконалення, ціннісне ставлення до колективу 

співробітників; 

2. когнітивний критерій передбачає оцінку 

наявних у майбутнього фахівця знань. Його показ-

никами є: міцність і глибина знань, обсяг наявних 

знань (охоплення всіх аспектів професійної діяль-

ності та професійної культури), застосування наяв-

них знань; 

3. особистісний критерій передбачає ви-

вчення творчої активності особистості майбутнього 

фахівця, що проявляється в інтелектуальній актив-

ності. Особистісний критерій включає в якості по-

казника і прагнення до професійного самовдоско-

налення [16].  

Ю. Безрученков, Г. Щука вважають, що «по-

няття «рівень» відображає діалектичний характер 

процесу розвитку, що дозволяє багатобічно зрозу-

міти предмет дослідження, всі його властивості, 

зв’язки й відносини. Це поняття застосовується для 

відображення послідовності змін, де наступні схо-

динки стану предмету являють собою більш великі 

за ступенем організації порівняно з однією чи декі-

лькома попередніми сходинками» [17].  

Культура фахівця банківської справи почина-

ється з мотиваційно-ціннісного компонента, оскі-

льки, обираючи професію, людина обирає той вид 

діяльності, де вона може реалізувати себе, проявити 

свої нахили, самоствердитися. Наступним етапом є 

реалізація когнітивного компоненту, коли майбут-

ній фахівець отримує освіту за спеціальністю та ро-

бить перші кроки в прояві своїх здібностей в бан-

ківській установі. І третій крок — це особистісний 

компонент, тобто здатність фахівця проявити свої 

професійно важливі та особистісні якості в ході ви-

конання професійних обов’язків. 

Отже, аналізуючи дослідження науковців сто-

совно формування професійної культури фахівців 

різних галузей та визначені нами сутність і струк-

тура професійної культури майбутніх бакалаврів 

банківської справи дали можливість окреслити ос-

новні критерії, показники та рівні сформованості 

професійної культури майбутніх фахівців баківсь-

кої справи. 

Перший критерій — професійна компетент-

ність (когнітивний компонент) відображає рівень 
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професійних знань, вмінь та навичок студента, не-

обхідних для виконання посадових обов’яків, гото-

вність особи ефективно самореалізуватися у профе-

сії та планувати свій професійний розвиток, наяв-

ність професійних та загальнокуртурних знань. 

Другий критерій — професійна ідентичність 

(мотиваційно-ціннісний компонент) відображає рі-

вень професійного самовизначення індивіда, осо-

бистої самосвідомості та самовираження у соціаль-

ній групі, наявність внутрішньої мотивації до про-

фесійного навчання та професійного успіху, 

розвинене розуміння престижу обраної професії у 

суспільстві. 

Третій критерій — професійна мораль (особи-

стісний компонент) відображає рівень моральної 

свідомості, морально-ціннісних орієнтацій і пере-

конань, розвиток комунікативних здібностей та на-

вичок діалогічного спілкування та етичної взаємо-

дії, володіння прийомами регуляції емоційно-во-

льового стану. 

Критерії, показники та рівні сформованості 

професійної культури майбутніх бакалаврів банків-

ської справи наведено в наступній таблиці (Ю.Без-

рученков, Г. Шука [17]; Т. Корольова [13]; В. Тер-

нопільська [24]; Н. Нікула [25]; О. Кучерук [26]). 

Таблиця 1. 

Критерії, показники та рівні сформованості професійної культури майбутніх бакалаврів банківської 

справи 

№з/п 
Назва критерію 

(компонент) 
Показники 

1 

Професійна ком-

петентність (ког-

нітивний компо-

нент) 

Сформованість у студентів чіткого розуміння про необхідність отримання 

професійних знань, бажання розвитку розумових та творчих здібностей сту-

дентів, прагнення до самореалізації в професійній діяльності та передачі 

професійних цінностей, наявність творчої активності, яка є властивістю і ре-

зультатом високого рівня розвитку їхньої професійної культури. 

2 

Професійна іде-

нтичність (моти-

ваційно-цінніс-

ний компонент) 

Сформованість у студентів сукупності мотивів, інтересів, потреб, стимулів 

для розвитку та удосконалення своїх професійних здібностей та самовира-

ження в соціальній групі, зацікавленість у результатах своєї праці, форму-

вання активної життєвої позиції. 

3 

Професійна мо-

раль (особистіс-

ний компонент) 

Сформованість у студентів осмисленої моральної свідомості, моральної по-

ведінки, розуміння правил етикету та моральних відносин між співробітни-

ками та клієнтами, реалізація особистісного потенціалу студента, його мож-

ливостей і здібностей.  

 

Прийнято виокремлювати три рівні сформова-

ності професійної культури: творчий (високий), ча-

стково-ініціативний (середній), репродуктивний 

(низький). Рівень розвитку професійної культури 

майбутніх бакалаврів банківської справи можна ви-

значити як суму рівнів пізнавального (когнітив-

ного), мотиваційно-ціннісного та особистісного 

компонентів професійної культури. 

Рівні сформованості когнітивного компоне-

нту професійної культури майбутніх бакалаврів 

банківської справи 

Творчий (високий) рівень: наявний високий рі-

вень професійних та загальнокультурних знань, ус-

відомлена їхня значущість у здійсненні профе-

сійно-культурної діяльності, виявляється постійна 

активність та значна творчість у навчально-пізнава-

льній діяльності та набутті професійного досвіду, 

при цьому значна частина професійних завдань 

може вирішуватись самостійно; ведеться самоос-

віта та саморозвиток, інтеграція засвоєних елемен-

тів професійної культури і особистісних проявів 

професіоналізму. 

Частково-ініціативний (середній) рівень: вияв-

ляється самостійність у набутті професійно значу-

щих знань, але при частковому стимулюванні з 

боку викладача; навчально-пізнавальна діяльність 

спрямована на самоосвіту, у набутті професійного 

досвіду виявляється ініціатива, хоча при цьому ви-

никають труднощі при розв’язанні професійних за-

вдань середнього рівня складності; наявні можли-

вості до проблемно-пошукової діяльності з метою 

набуття професійної культури. 

Репродуктивний (низький) рівень: загальноку-

льтурні та професійні знання на рівні фактів, відсу-

тнє загальне розуміння значення професійної куль-

тури, життєвий досвід слабо пов’язаний з професій-

ними знаннями й досвід їх професійного 

використання забезпечує тільки низький рівень 

професійно-культурної діяльності, навчально-пі-

знавальна діяльність здійснюється тільки під впли-

вом та за участю викладача. 

Рівні сформованості мотиваційно-ціннісного 

компоненту професійної культури майбутніх ба-

калаврів банківської справи 

Творчий (високий) рівень: висока внутрішня 

тяга до отримання знань та до навчально-професій-

ної діяльності в цілому, наявність багатьох стиму-

лів, що знаходяться у постійній динаміці, позити-

вне ставлення до процесу регулярного вдоскона-

лення професійних навичок, пізнавальний інтерес є 

внутрішнім регулятором щодо навчально-профе-

сійної діяльності, високий інтерес до змісту майбу-

тньої професії, досить висока сформованість образу 

своєї професійної діяльності, висока мотивація до 

успіху. 

Частково-ініціативний (середній) рівень: наяв-

ність внутрішньої мотивації до професійного нав-

чання та подальшої професійної діяльності, недо-

статня орієнтація на досягнення певних результатів 
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та на сам процес діяльності, часткове бажання удо-

сконалювати професійну діяльність та самостійно 

розвиватися, середній рівень пізнавальних інтере-

сів, не досить усвідомлена потреба здійснювати ор-

ганізовану навчально-пізнавальну діяльність, не 

досить сформовані мотиви самореалізації індивіда 

в діяльності. 

Репродуктивний (низький) рівень: низький рі-

вень внутрішньої мотивації до професійного нав-

чання та подальшої професійної діяльності, відсут-

ність актуальних мотивів, спрямованих на активні 

дії, ситуативна зацікавленість у позитивних резуль-

татах своєї праці, небажання професійного та осо-

бистісного росту, низькі мотиви оволодіння профе-

сійною майстерністю, не досить розвинене розу-

міння престижу професії у суспільстві та 

значущості професійних знань та вмінь, відсутність 

інтересу до обраної професії. 

Рівні сформованості особистісного компоне-

нту професійної культури майбутніх бакалаврів 

банківської справи 

Творчий (високий) рівень: здатність ефективно 

застосовувати професійно-етичні знання, продук-

тувати їх у площину практичних умінь та навичок з 

метою вирішення професійних завдань, наявність 

навичок культурного міжособистісного вирішення 

моральних колізій та розв’язання конфліктних си-

туацій, проява творчих здібностей під час реалізації 

практичних умінь і навичок етичної взаємодії, пре-

валювання діалогічної комунікативної спрямовано-

сті, особиста обґрунтована позиція щодо прояву 

власних почуттів, нахилів та дій, уміння контролю-

вати свій емоційний стан у різних ситуаціях. 

Частково-ініціативний (середній) рівень: част-

кове розуміння сутності професійно-етичної куль-

тури, не досить сформоване вміння обирати опти-

мальні способи спілкування та доцільно використо-

вувати стилі спілкування, не завжди налагоджена 

діалогічна взаємодія з об’єктами впливу, не досить 

розвинене уміння обирати тактику професійно-ети-

чної поведінки, не завжди може володіти прийо-

мами регуляції емоційно-вольового стану. 

Репродуктивний (низький) рівень: несформо-

вана комунікативність, присутня нездатність оби-

рати оптимальні способи спілкування в ситуації 

взаємодії, аргументувати та відстоювати власну по-

зицію, доцільно використовувати стилі спілку-

вання; відсутність уміння робити висновки, аналі-

зувати та виправляти помилки у виборі тактики 

професійно-етичної поведінки; відсутність уміння 

здійснювати самоаналіз, самооцінку результатів ді-

яльності, несформована система моральних та ети-

чних цінностей, не достатньо сформовано почуття 

відповідальності, відсутність креативності. 

Висновки. Отже, визначені критерії, показ-

ники та рівні сформованості професійної культури 

майбутніх бакалаврів банківської справи дають мо-

жливість оцінити сформованість когнітивного, мо-

тиваційно-ціннісного та особистісного компонен-

тів професійної культури з метою перевірки та під-

вищення ефективності педагогічних умов та 

ефективності навчально-виховного процесу у за-

кладі вищої освіти. 
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Abstract 

The article reveals the concept of "acting abilities", which is one of the most important concepts in theatrical 

literature, as well as in relation to the professional activity of an actor. The author deduces his own concept of 

"acting abilities", based on the analysis of psychological and pedagogical literature devoted to the problem of 

abilities, and sources that reveal the specifics of the actor's work; at the same time, the main attention is paid to 

reincarnation as a key acting ability. 

Аннотация 
В статье раскрывается понятие «актерские способности», которое является одним из важных понятий 

в театральной литературе, а также применительно к профессиональной деятельности актера. Автор выво-

дит свое собственное понятие «актерские способности», исходя из анализа психолого-педагогической ли-

тературы, посвященной проблеме способностей, и источников, раскрывающих специфику работы актера; 

при этом основное внимание уделяется перевоплощению как ключевой актерской способности. 
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Понятие «актёрские способности» является 

одним из основных понятий в театральной литера-

туре и в педагогических трудах, посвященных ак-

тёрскому мастерству. Для его уточнения необхо-

димо проанализировать два понятия, которые явля-

ются «родовыми» по отношению к основному – 

понятия «способности» и «актерские». 

С.И. Ожегов дает такое определение понятию 

«способности» –природная одаренность, талантли-

вость; умение, а также возможность производить 

какие-то действия [8, с.75]. Из выше сказанного, мы 

понимаем, что способности имеют врожденное 

свойство, которые применительно к какому-либо 

действию дают положительный результат. 

Хочется отметить, что проблема способностей 

в истории отечественной психологии рассматрива-

лась неоднократно (Л.Л. Бочкарев, Л.С. Выготский, 

В.П. Каширин, Д.К. Кирнарская, В.А. Крутецкий, 

Н.С. Лейтес, В.И. Петрушин, К.К. Платонов С.Л. 

Рубинштейн, В.А.Сластенин, Б.М. Теплов, В.Д. 

Шадриков и др.). 

Ряд исследователей (В.П. Каширин, В.И. Пет-

рушин, С.Л. Рубинштейн) придерживаются сход-

ной точки зрения и в своих работах пишут о том, 

что способности обладают врожденным свойством. 

Другой ряд исследователей (Л.С. Выготский, 

Д.К. Кирнарская, Б.М. Теплов, и др.) освещают 

иной аспект этой проблемы. Они говорят о том, что 
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